



Р. У. МИКЛУХО-МАКЛАЙ

Умер Робертсон (Роб) Уэнтворт Миклухо-Маклай — внук выдающегося русского путешественника и ученого Н. Н. Миклухо-Маклая, исследователь и популяризатор его жизни и научного наследия.

Как известно, Н. Н. Миклухо-Маклай в 1884 г. женился на Маргарите Робертсон, дочери известного австралийского государственного деятеля. Через три года ученый перевез свою семью из Сиднея в Петербург, но вскоре умер, и его вдова с двумя маленькими сыновьями, Александром и Владимиром, в 1889 г. вернулись в Австралию. Роб — сын Владимира — родился в 1919 г. в Рендвике, недалеко от Сиднея. По окончании средней школы он начал работать химиком-лаборантом в промышленных компаниях и одновременно учился в сиднейском техническом колледже, а потом в двух местных университетах. В 1947—1966 гг. Роб преподавал физику, химию и астрономию в той школе, где ранее учился сам, в 1967—1979 гг. работал в сиднейском педагогическом колледже, где прошел путь от лектора до главы физического департамента. Он разработал и написал несколько учебных программ и пособий, публиковал статьи по проблематике, связанной с его педагогической деятельностью, участвовал в конференциях и симпозиумах, стал членом нескольких научных обществ. В 1983 г., уже после выхода на пенсию, Роб защитил докторскую диссертацию, посвященную проблемам профессиональной ориентации учащихся.

Как вспоминали Роб и два других внука Н. Н. Миклухо-Маклая, бабушка, почти на полвека пережившая своего безвременно скончавшегося супруга, много рассказывала им о России. Она внушила внукам любовь и преклонение перед их знаменитым дедом, которого она ставила в пример как великого труженика, смелого, решительного и гуманного человека, защитника прав островитян Океании. Этот положительный идеал оказал значительное влияние на формирование мировоззрения Роба и в дальнейшем побудил его заняться изучением жизни и деятельности деда.

В 1964 г. Роб опубликовал статью о Н. Н. Миклухо-Маклае в «Австралийском биографическом словаре», а 10 годами позже выступил на научной конференции, состоявшейся в Порт-Морсби, столице Папуа — Новой Гвинеи, с докладом о просветительской деятельности русского ученого на островах Океании. Но его основной вклад в маклаеведение связан с Обществом Миклухо-Маклая в Австралии, созданным в 1979 г. в Сиднее.

Роб явился одним из основателей этого Общества и фактически руководил им вплоть до его самороспуска в 1988 г. Общество много сделало для изучения и популяризации в Австралии научной и общественной деятельности Н. Н. Миклухо-Маклая, а перед своим самороспуском учредило совместно с Университетом Сиднея стипендию для исследователей, занимающихся этой проблематикой. Общество регулярно выпускало бюллетень (Newsletter), в котором группа энтузиастов (Ч. Сентинелла, Р. Шеридан и др.) публиковала результаты своих изысканий, касающихся русского ученого. Сам Роб был не только бессменным редактором этого издания, но и напечатал в нем 27 своих статей и заметок, освещающих различные стороны деятельности Общества, историю создания Н. Н. Миклухо-Маклаем

морской биологической станции в Уотсон-Бэй (пригороде Сиднея), последние месяцы жизни деда, неизвестные страницы биографии бабушки и других членов своей семьи и т. д. 36 выпусков бюллетеня — ценный источник для маклаеведов и всех тех, кто интересуется историей культурных связей России с Австралией и Папуа — Новой Гвинеей.

Уже будучи на пенсии, Роб попытался выучить русский язык из уважения к родне своего деда. Он неоднократно приезжал в нашу страну по приглашению Института этнографии им. Н. Н. Миклухо-Маклая и общества дружбы «СССР — Австралия». Находясь в Москве и Ленинграде, Роб выступал с докладами в Институте этнографии, МАЭ и Географическом обществе, встречался с потомками братьев своего деда, в 1988 г. принял активное участие в мероприятиях, посвященных 100-летию со дня смерти Н. Н. Миклухо-Маклая. Он любил посещать ленинградскую школу № 232, где некогда учился его дед и где создан мемориальный музей этого выдающегося путешественника и исследователя. Роб предоставил ценные материалы для нового академического собрания сочинений Н. Н. Миклухо-Маклая и был членом редколлегии этого издания.

С неослабевающим интересом Роб следил за глубокими переменами, происходящими в России. В письмах автору этих строк он выражал надежду, что россияне сумеют преодолеть трудности и лишения переходного периода и возродят страну к новой жизни.

В последний раз Роб с женой посетили Петербург в марте 1994 г., совершая путешествие по нескольким странам и континентам по случаю своей золотой свадьбы. Роб собирался снова приехать в нашу страну в июне 1996 г., когда будет отмечаться 150-летие со дня рождения Н. Н. Миклухо-Маклая. Но внезапная смерть не дала осуществиться его замыслам.

Российские друзья и коллеги Робертсона Миклухо-Маклая сохранят в своем сердце память об этом удивительно скромном, доброжелательном и интеллигентном человеке, достойном своего великого деда.

Д. Д. Тумаркин